

2024年8月7日 星期三 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

“四年一届的奥运会万众瞩目，奥运会的奖牌设计，也引起外界的极大关注。法国当地时间7月31日，中国游泳运动员潘展乐在巴黎奥运会上打破世界纪录，拿下男子100米自由泳金牌。奖牌到手后，潘展乐“在线辟谣”：“谁传的这金牌能拆成四份？根本拆不了。”

## 巴黎奥运会奖牌到底能不能拆开？



巴黎铸币厂工业生产负责人埃里克·马特拿着巴黎奥运会奖牌。



巴黎奥运会金牌。

### 特别设计的巴黎奥运会奖牌

此前，巴黎奥运会宣布奖牌将采用四合一可拆分的设计，运动员可以将获得的奖牌拆成四份送给家人、教练等亲人，以纪念他们生命中伟大的一天和了不起的成就。遗憾的是，由于工艺难度，这一理念未能实现。

不过，巴黎奥运会的奖牌仍有亮点值得关注。这届奥运会奖牌由珠宝公司CHAUMET设计，灵感来源于光芒、六边形和宝石镶嵌，他们将奖牌想象成一件真正的珠宝。

与大多数其他运动奖牌平滑的表面截然不同，此次奥运会六边形奖牌采用敲打，而非雕刻的方式呈现的光芒，给奖牌带来了浮雕效果，代表着

运动员们在赛场上的璀璨光芒，同时也象征着法国的辐射状城市规划。

每一枚奖牌的诞生，都经历了十五天的精工细作。在巴黎铸币厂专家们的巧手下，金属件经历480摄氏度的高温加热和反复敲打，再承受超过400吨的压力，方便在其中永久嵌入一个极具象征性的装饰品：一块来自埃菲尔铁塔的铁片。

奖牌的绶带也经过特别设计，奥运会奖牌绶带为深蓝色，而残奥会奖牌绶带为深红色。

尽管最终的奖牌与最初的设计理念相比有所调整，但巴黎奥运会的奖牌以其独有的魅力和深意，成为了运动员们荣耀的象征。



每枚巴黎奥运会奖牌上都会嵌入来自埃菲尔铁塔的一块铁片。

### 2

### 奥运奖牌含「金」量有多高？

一个冷知识：奥运金牌并不是纯金的。

其实，在1912年斯德哥尔摩奥运会以前，金牌几乎是由纯金打造的。但自1920年安特卫普奥运会开始，金牌的含金量下降了。

《奥林匹克宪章》规定：金牌是由纯度92.5%的银制成的，表面镀金至少为纯金6克；银牌和铜牌则是按其名称用银和铜制成的。奖牌直径不得小于60毫米，厚度不得小于3毫米。

巴黎奥运会的奖牌制作也遵循了国际奥委会的固定规格，金牌由523克银和6克金组成。银牌重525克，由纯银制成。铜牌重455克，由铜、锡和锌制成。

据牛津经济研究院估计，不包括镶嵌在每枚奥运奖牌中心的埃菲尔铁塔原铁的价值，巴黎奥运会每枚金牌的价值为1027美元（约合人民币7410元），而银牌和铜牌分别价值535美元（约合人民币3860元）和4.6美元（约合人民币33元）。

### 知道多一点

### 奥运奖牌设计各具特色



#### 2008年北京奥运会

奖牌以“金镶玉”为主要特点，背面镶嵌着取自中国古代龙纹玉璧造型的玉璧，温润的玉石与闪耀的金属完美结合。这种设计既体现了中国传统文化中“以玉比德”的价值观，又展现了现代奥林匹克运动对团结、友谊、进步的追求。



#### 2012年伦敦奥运会

奖牌背面的设计以伦敦奥运会会徽为核心，周围图案包括代表泰晤士河的丝带、象征齐心协力的网格以及辐射状的形象，也象征着伦敦城市跳动的脉搏。



#### 2016年里约奥运会

奖牌背面以古希腊象征胜利的月桂枝花环的造型呈现。制作过程中体现了对环境的关怀，金牌在提炼时未使用水银，银牌和铜牌使用了30%的可循环材料，挂带由回收塑料瓶制成，木质奖牌盒子使用的木材也是经过认证的可循环资源。



#### 2020年东京奥运会

奖牌的外形像一块被打磨发光的原石，象征着运动员的能量和那些支持他们的人。奖牌的制作则使用了从公众捐赠的废旧手机和电子产品中提炼的金属，这是奥运会历史上首次尝试使用回收材料制作奖牌。

华西都市报-封面新闻记者 马晓玉  
图据奥林匹克官方网站